

## ■ 互动话题 ■

## 热闹过后 适应孤寂(之二)

主持人开场白: 欢乐的团聚过后, 年轻人都返回了工作岗位。热闹已去, 孤寂似乎被无形中放大了许多, 怎么排解?

## 嘉宾出场

## 李金海: 与邻为善, 孤寂不见

年假的那“儿孙绕膝, 天伦之乐”的欢娱只有短暂几天, 眨眼就过去了, 孙女、儿子、儿媳的笑声、说话声听不见了, 房间顿觉空空落落, 冷冷清清。热闹后的孤寂像虫子一样咬噬着我和老伴的心, 这样的年我们过了一年又一年。

前年, 为了结束这痛苦的孤寂, 我和老伴商量许久, 最终决定主动和同层、上下楼的邻居交朋友, 改变封闭的生活方式。

我和老伴手拉手一起敲右邻的门, 门开后, 我俩笑着表示要和他们加强往来的愿望。不承想, 话一开口, 邻居也早有此意, 话一说开他们高兴得合不拢嘴。“窗户纸”一捅破, 近邻这些老哥哥、老兄弟、老姐妹就你到我家、我到你家地走动起来了。进了邻居的家, 泡上茶, 倒上水, 拉拉家常, 打打扑克, 下下象棋, 真是热热闹闹的。

我以前干过维修, 一听说哪家水管有了毛病, 二话不说, 我抄起了管钳、生料带等赶过去; 哪家的暖气不热了, 我赶到后将堵在阀门网里的脏东西清净或把窝在管道内的气排空, 将供回水的阀门开大。“人心换人心, 四两换半斤”, 邻居上街常给我们买上面条蔬菜捎回。

天气好了, 我约上邻居出门, 到又背风又暖和的墙根下晒晒日头, 或是一起散步, 边走边说, 半路上遇到下象棋的, 就停下来看上一会儿。

而最让人感动的是, 一天, 我和老伴到远处走亲戚, 家里没人。上午10点多钟, 左邻老耿从市场买菜回来, 见一陌生男人正用一串钥匙试着开我家的房门。老耿大声问他: “你要干什么?”那人慌了, 结结巴巴说刚租了房子要进去, 可能走错楼层了, 说完赶紧走掉了, 使我家避免了财产被窃的损失。

经此一事, 我家和邻居更亲了, 真有不是亲兄弟胜似亲兄弟的那种感觉!

如今, 我家的日子过得有滋有味的, 哪还有节后的孤寂?

## 主持人发言

希望年轻人在春节过后, 也不忘打个电话问候一声, 其他节假日, 常回家陪陪老人。让父母心里少一些孤独、多一些温暖。老年人也应当主动走出家门, 多跟人聊聊天, 邀请朋友来家中坐坐, 别忘了亲情之外还有友情。

## 宋联: 用回味排解孤寂

“大寒小寒对头一年, 过了大寒就要忙年。”这是冀中老辈人传下来的谚语。打扫卫生整理房间, 新年要有新气象, 购物、烹调做佳肴, 要忙活一阵子。特别有子女在外地的, 到年根底下来更是一心盼儿孙回家过春节。

年过得很快! 热闹、温馨、亲切的气氛, 闪电般过去了。“破五”之后孩儿们又要踏上返程之路。人去楼空, 室内顿时又恢复了空荡荡地冷清、孤寂, 甚至有点伤感, 使人难耐。如何排解它呢? 我用回味排解, 自感效果还可以。

首先要树立一个开明的理念。天下没有不散的筵席, 儿孙们长大了, 就应放飞。他们有自己的学业、事业、家庭、朋友, 走是拦不住的。回想我

们年轻时也是为了事业、学业这样走过来的呀! 现在假期繁多, 有带薪休假、节假日、年假、双休日, 交通便捷, 回家探亲的机会很多。老年人要学会享受生活。

孩子们忙去了, 拿出他们孝敬自己的新年礼物, 好好看一看。时尚的衣服呀, 鞋呀, 穿戴上对着镜子美美地欣赏一番, 体会下儿孙们精心挑选、舍得花钱的情意; 打开包装盒, 看看孩子们带来的特产、茶、酒, 品尝一番, 别有风味; 更使人欣喜的, 是看到儿孙们辛苦一年得到的突出进步和优异成就, 让人自豪。

有了这些美好的回味, 那些孤寂、郁闷早就烟消云散了, 反而感觉生活更加充实和乐观。

## ■ 聚点小花 ■

杨先生求做春节期间的护工, 护理老年人或病人, 有8年经验, 参加过护理员培训。电话13703181470。

## ■ 聚点小花 ■

## 过大年

挂红灯, 贴对联, 红红火火过大年。爸爸妈妈忙年饭, 爷爷奶奶也不闲。我帮爸妈扫扫地, 再给爷奶捶捶肩。

## ■ 感悟 ■

## 压岁钱的烦恼

春节快要到了。前天我遇见了小区80多岁的张阿姨, 我说过年了, 您的5个子女都回来看您给您拜年, 您一定很高兴吧! 谁知, 她却说子女都回来那当然好。可是, 过年有一个让自己很头疼的事, 就是给孩子们压岁钱。

原来, 张阿姨是从一家破产的企业退下来的, 老伴已经去世。过年了子女们要携家带口给自己拜年, 下面的孩子有10多个, 按照惯例都得给孩子们压岁钱。随着压岁钱数额的升级, 去年春节, 光给孩子们压岁钱就达到了5000多元, 并且有的子女还说现在给孩子压岁钱五六百不算多。可是, 自己现在每月的退休金还不到3000元, 除了用于购物、看病、缴费等生活开支外就剩下1000多一点, 这5000元的压岁钱, 可是自己大半年省吃俭用节省下来的呀! 因为过年了给压岁钱, 今后还得让自己过过紧日子。

张阿姨过年给孩子们压岁钱的苦恼, 也无法给子女们去说。在此, 笔者也想对那些做子女的说, 老人给孩子压岁钱时, 应该考虑到老人的感受及经济承受能力, 能回避的回避, 要么过年了给老人一些钱去弥补压岁钱。

河南 李朝云/文



## 一颗老心“两手准备”

春节临近, 老友们凑到一起, 互问在外工作的孩子能不能回来过年。有一位很轻松地说, 孩子单位离家不算远, 年根儿能回来, 不回来也没什么; 有一位说, 儿子离家太远, 好几年没回来了, 对我来说习惯成自然, 可他妈不行啊, 身体不太好, 盼儿盼得眼蓝, 这不好, 几天睡不着觉啦! 听罢此言, 好几位垂头不语, 无奈写满了脸……

这时, 一位性情豪爽、身板硬朗的老兄站起来说: “我俩儿子都在国外。去年咱希望他们回来过年, 可是他们掌握着主动权, 能强求吗? 再说, 咱总盼望孩子们有出息, 能拉他们的后腿吗? 于是我就放了个响炮: 事业为重, 甭回来啦! 结果他们高兴, 咱也素静。春节期间, 我和老伴主动出击, 逛公园、进影院、看表演, 大年过得好

喜欢。”

我不禁竖起大拇指, 说: “老兄啊, 我给你点赞, 你这叫适时自打‘预防针’, 一颗老心两手准备啊!”然后, 我又对在座的老友们说: “老兄心怀宽容‘主动出击’之举, 很值得学习。盼孩子回家过年, 人之常情, 很正常。但是万一孩子在岗离不开, 回不来呢? 就得像老兄那样, 适时自打‘预防针’, 做好两手准备。孩子能回来, 更好, 回不来就主动听听收音机、看看电视、溜溜弯儿, 主动去看望老同事, 境由心造, 乐靠自找。咱自己想通了, 回去耐心做做老伴的工作, 无论孩子们能不能回来, 都能欢欢喜喜过大年, 好不好?”

我说完, 老友们个个点头称是。

沧州 陈文升/文